

**РАБОТОРГОВЛЯ И РАБСТВО НЕГРОВ РАБОВ
НА ОСТРОВЕ САНТА-КАТАРИНА (на основе мемуаров участников
первой русской кругосветной экспедиции)**
Горбачук В.И. (УО МГПУ им. И.П. Шамякина, г. Мозырь)
Научный руководитель – М.Н. Музыченко, ассистент

Первое русское кругосветное плавание имело большое значение в освещении проблемы рабства в португальских колониях. Участники экспедиции оставили после плавания много документальных фактов, в которых поднимается тема работорговли, рабства негров и их тяжелого положения.

18 декабря 1803 года русские корабли приблизились к острову Санта-Катарина, 21 декабря стали на якорь. На острове широко использовали труд рабов. Коробицын Н.И. отмечал в «Записках», что работа негров очень тяжелая, они почти не имеют одежды, пищи и живут в нечеловеческих условиях. Ратманов М.И. писал, что видел, как этих бедных людей выгоняют на площадь для продажи и ценят не более, чем баранов. О том же подробнее писал Н.П. Резанов. Из оставленных им записок следует, что негров привозят из Африки в Рио-Жанейро, а оттуда купцы развозят их по всему бразильскому берегу. Этим бедным людям дают только один лоскут сукна, чтобы укрыться от насекомых и жары. Целый день они находятся на солнце, а из пищи им дают только чашку с маньоком. Детей в продаже с отцами и матерями разлучают [1, с. 62]. На ночь запирают в душных темницах, а утром они ждут, когда их продадут.

Совершенно другое представление о рабстве было у Шемелина, который в оставленных записках указал цены на рабов, варьирувавшиеся в зависимости от пола и возраста негров. Узнав, что португальцы на о-ве Санта-Катарина не только привлекают негров для тяжелых полевых работ, но и оставляют некоторых из них для службы в доме, Шемелин был возмущен таким непроизводительным использованием рабочей силы. Он писал, что негров содержат в домах «для пустого хвастовства», что такие поступки хозяев основаны «больше на одном тщеславии, нежели на истинной пользе» [2, с. 138].

Лисянский отмечал, что негры в Бразилии содержатся лучше, чем в Западной Индии или в других европейских колониях, при этом португальцы обращают их в христианство. Европейцы вывозят их до 150000 человек, по дороге половина из них погибает. И самое ужасное, что, вывозя негра из Африки, работорговцы прикрываются религией и просвещением, желанием избавить африканца от деспотизма на Родине.

Литература

1. Шешин, А.Б. Первые русские мореплаватели Бразилии / А.Б. Шешин // Латинская Америка : Ежемесячный научный и общественно-политический журнал. – 2006. – № 4. – С. 51–78.
2. Пасецкий, В.М. Иван Фёдорович Крузенштерн (1770–1846) / Отв. ред. академик А. П. Окладников; Академия наук СССР. – М. : Наука, 1974. 176 с.